

Modulhandbuch M.A. North American Studies

Version ab 15. August 2024

Kontaktdaten Institut/Abteilung

Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie

Rabinstr. 8 Raum 2.029 53111 Bonn

Tel.: +49 (0)228 73-7269 Fax: Fax +49 (0)228 73-9714

and -9510

Email: office.anglistik@uni-

bonn.de

Kontaktdaten Studiengangsmanagement

Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie Dr. Imke Lichterfeld

Rabinstr. 8
Raum 2.028
53111 Bonn
Raum 02.028
Tel.: 0228 73 7207

Email: lichterfeld@uni-bonn.de

Kontaktdaten Prüfungsbüro

Philosophische Fakultät Prüfungsbüro

Am Hof 1 53113 Bonn Tel: 0228 73 4624 Fax: 0228 73 5986

https://www.philfak.uni-bonn.de/

studium/pruefungsbuero



Inhaltsverzeichnis

Studienplan M.A. North American Studies1	
Module des Pflichtbereichs2	
Literature and Theory	3
Processes and Practices of Popular Culture	5
Transdisciplinary Perspectives	7
Research in Dialogue	9
Professional and Intercultural Competence	11
Module des Profilbereichs 1 – Politics and Society	13
Foreign Policy and International Relations	14
Political Institutions and Domestic Policy	16
Module des Profilbereichs 2 – Economics	18
Microeconomics	19
Macroeconomics	21
Module des Profilbereichs 3 – History and Society	23
Issues in North American History	24
Approaches to North American History	26
Module des Profilbereichs 4 – Postcolonial Studies	28
Postcolonial History	29
Postcolonial Literature	31
Weitere Leistungen und Module	33
Masterarbeit	34



Studienplan M.A. North American Studies (120 LP)

Studienplan

Semester	Pflicht-/Basis-/Einführungs-bereiche (50 LP)	Profilbereiche (40 LP)
1.	Pflichtmodule	Profilbereiche
	(je 10 LP)	2 aus 4 Profilbereichen:
	■ Literature and Theory (V, Ü, S: HA / 10 LP, 6 SWS)	
	 Processes and Practices of Popular Culture (P, S: M / 10 LP, 4 	Profil 1: Politics and Society
	SWS)	2 Module à 10 LP
	 Transdisciplinary Perspectives (S, S: HA / 10 LP, 4 SWS) 	Foreign Policy and International Relations (P, Ü, S: KI / 10 LP, 5 SWS)
	Research in Dialogue (P, S, K: Port / 10 LP, 6 SWS)	 Political Institutions and Domestic Policy (P, S: HA / 10 LP, 4 SWS)
	 Professional and Intercultural Competence (Praktikum / 10 LP) 	
	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	Profil 2: Economics
		2 Module à 10 LP
		Microeconomics (P, Ü, S: KI / 10 LP, 5 SWS)
2.	-	 Macroeconomics (P, S: HA / 10 LP, 4 SWS)
۷.		Widerocconomics (1, 5.11/1, 10 Lt, 4.5W5)
		Profil 3: History and Society
		2 Module à 10 LP
		Issues in North American History (V, T, S: KI / 10 LP, 6 SWS)
		 Approaches to North American History (VL, S: HA / 10 LP, 4 SWS)



3.		Profil 4: Postcolonial Studies 2 Module à 10 LP Postcolonial History (V, T, S: KI / 10 LP, 6 SWS) Postcolonial Literature (V, S: HA / 10 LP, 4 SWS)	
4.		Masterarbeit 30 LP	
	120 LP		

Legende:

LP: Leistungspunkte, **SWS:** Semesterwochenstunden

Veranstaltungsformen: V/P: Vorlesung/Plenum, S: Seminar, Ü: Übung, K: Kolloquium, PÜ/SpÜ: Praktische/Sprachpraktische Übung, E: Exkursion,

T: Tutorium,

Prüfungsformen: Kl: Klausurarbeit, M: Mündliche Prüfung, R: Referat, Prä: Präsentation, Pro: Protokoll, Port: Portfolio, HA: Haus- oder

Projektarbeit



Module des Pflichtbereichs

1.1 Literature and Theory

Prüfungssprache
7. Häufigkeit

Modul: Literature and Theory Modulnr./-code: 556105800 UNIVERSITÄT BONN 1. Inhalte und Qualifikationsziele Inhalte Vorlesung: - zentrale Aspekte der Literatur-, Kultur- und Ideengeschichte Nordamerikas - Darstellung und Diskussion ästhetischer Traditionslinien vom Puritanismus zur Postmoderne und methodologischer Perspektiven sowie relevanter theoretischer Modelle und Theoriedebatten in den Nordamerikastudien und Entstehungsgeschichte Übung: - Lektüre zentraler theoretischer Texte der amerikanischen Literatur- und Kulturwissenschaft Seminar: - exemplarische Anwendung der Methoden unter Berücksichtigung relevanter theoretischer Modelle und Theoriedebatten in den Nordamerikastudien Qualifikationsziele - Erarbeitung breiter Kenntnisse der Literaturgeschichte Nordamerikas - Verständnis relevanter Theorien und Methoden und ihrer Emergenz - Befähigung zur Analyse von Formen, Effekten und Funktionen literarischer Praktiken - vertieftes, strukturiertes und anschlussfähiges Fachwissen (theoretische Ansätze, Forschungsperspektiven) - Erweiterung und Vertiefung textanalytischer, theoretischer und methodischer Kompetenzen - Ausbau und Vertiefung der Kompetenzen zu eigenständigem wissenschaftlichem 2. Lehr- und Lernformen Unterrichts-Workload LV-Art Thema **SWS** Gruppen sprache -größe [h] Vorlesun Englisch 2 40 120 Übung Englisch 60 2 60 Englisch 30 2 70 Seminar 3. Voraussetzungen für die Teilnahme am Modul verpflichtend Keine nachzuweisen empfohlen 4. Verwendbarkeit des Moduls Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester Wahlpflicht Pflicht MA North American Studies 1. MA Komparatistik Wahlpflicht 1.-4. 5. Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten entsprechend dem ECTS 6. ECTS-LP Ü: eine schriftliche oder mündliche Studienleistung (Referat, Studienleistung(en) 10 Test/Quizzes, Kurz-Essay) S: eine schriftliche und eine mündliche Studienleistung (Referat, Tests/Quizzes, Kurz-Essay) Prüfungen (inkl. Hausarbeit (benotet) Gewichtung) und

8. Arbeitsaufwand

9. Dauer

Wintersemester	\times	Winter- und	300h	1 Semester		
Sommersemester		Sommersemester				
Modulorganisation						
Lehrende(r)						
Modulkoordinator(in)		Prof. Dr. Sabine Sielke				
Anbietende		Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie				
Organisationseinheit						
Sonstiges						
(z. B. Literaturliste)						

1.2 Processes and Practices of Popular Culture

Modul: Processes and Practices of Popular Culture Modulnr./-code: 556105900 UNIVERSITÄT BONN 1. Inhalte und Qualifikationsziele Inhalte - Praktiken und Prozesse populärkultureller Phänomene in den USA und Kanada und ihre globale Bedeutung; medienanalytische Verfahren sowie Theorien und Methoden der Populärkultur - ästhetische und ideologiekritische Ansätze - Medientechnologien und ihre kulturellen Funktionen im Wandel - Ökonomie der Popkultur Seminar: - exemplarische Anwendung der in der Vorlesung vermittelten Verfahren, Theorien und Methoden auf populärkulturelle Phänomene und Praktiken Qualifikationsziele Entwicklung der Fähigkeit, kulturelle Praktiken verschiedener Medialität zu analysieren und historisch zu verorten - vertiefte Kenntnisse der Geschichte, kulturellen Funktionen und ästhetischen wie ökonomischen Prozesse populärkultureller Phänomene in den USA und Kanada sowie von Theorien der Populärkultur - Kompetenz in der Analyse multimedialer Gegenstände - Kenntnis und Reflexion der Zusammenhänge medialer, ökonomischer und politischer Prozesse Kenntnis und kritische Reflexion populärkultureller Gegenstandsbereiche, sowie Fragestellungen und Methoden populärkultureller Studien 2. Lehr- und Lernformen LV-Art Thema Unterrichts-Gruppen **SWS** Workload sprache -größe [h] Vorlesun 2 70 Englisch 120 Seminar Englisch 30 2 80 3. Voraussetzungen für die Teilnahme am Modul verpflichtend keine nachzuweisen empfohlen 4. Verwendbarkeit des Moduls Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester Wahlpflicht MA North American Studies Pflicht 2. MA Komparatistik Wahlpflicht 1.-4. MA Transkulturelle Studien/ Kulturanthropologie Wahlpflicht 1.-4. 6. ECTS-LP 5. Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten entsprechend dem ECTS V V: eine schriftliche oder mündliche Studienleistung (Protokoll, 10 Studienleistung(en) Diskussionsbeitrag, Kurz-Essay) S: eine schriftliche und eine mündliche Studienleistung (Response Papers, Referat, Tests/Quizzes, Übungsaufgaben) Prüfungen (inkl. Mündliche Prüfung Gewichtung) und Prüfungssprache 7. Häufigkeit 8. Arbeitsaufwand 9. Dauer Wintersemester П Winter- und 300h 1 Semester

Sommersemester	Sommersemester 🗵
Modulorganisation	
Lehrende(r)	
Modulkoordinator(in)	Prof. Dr. Sabine Sielke
Anbietende	Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie
Organisationseinheit	
Sonstiges	
(z. B. Literaturliste)	

1.3 Transdisciplinary Perspectives

Modul: Transdisciplinary Perspectives UNIVERSITÄT BONN Modulnr./-code: 536133400 1. Inhalte und Qualifikationsziele Inhalte aktuelle transdisziplinäre Forschungsgegenstände der Nordamerikastudien unter Beteiligung der im MA NAS vertretenen Fächer Qualifikationsziele - vertiefte Auseinandersetzung mit aktuellen Fragestellungen und Problemen transdisziplinärer Forschung - Entwicklung und Anwendung der Fähigkeit zum transdisziplinären Arbeiten und Denken - Methodenreflexion - selbstständige Entwicklung eigener Forschungsansätze Methodenkompetenz: erweiterte textanalytische, Rechercheund wissenschaftlichen Schreibkompetenz (Techniken Arbeitens) sowie Medienkompetenz - Kognitive Kompetenzen: Transferfähigkeit, Denken in Zusammenhängen, Einsatz verschiedener Theorien und Methoden zur Problemlösung - Sozialkompetenz: Kommunikations- und Kooperationsfähigkeit sowie interkulturelle Kompetenz 2. Lehr- und Lernformen LV-Art Thema Unterrichts-Gruppen **SWS** Workload sprache -größe [h] Seminar Englisch 30 2 75 Englisch 30 75 Seminar 2 3. Voraussetzungen für die Teilnahme am Modul verpflichtend keine nachzuweisen empfohlen 4. Verwendbarkeit des Moduls Pflicht-/ Studiengang/Teilstudiengang Fachsemester Wahlpflicht Pflicht MA North American Studies 3. Wahlpflicht MA Komparatistik 1.-4. 5. Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten entsprechend dem ECTS 6. ECTS-LP S1+2: je eine schriftliche und eine mündliche Studienleistung 10 Studienleistung(en) (Response Papers, Referat, Tests/Quizzes, Übungsaufgaben) Prüfungen (inkl. Hausarbeit (benotet) Gewichtung) und Prüfungssprache 7. Häufigkeit 8. Arbeitsaufwand 9. Dauer Wintersemester Winter- und 300h 1 Semester П Sommersemester Sommersemester \times Modulorganisation Lehrende® Modulkoordinator(in) Prof. Dr. Sabine Sielke Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie Anbietende Organisationseinheit

Sonstiges	
(z. B. Literaturliste)	

1.4 Research in Dialogue

Modul: Research in Dialogue Modulnr./-code: 556106000 UNIVERSITÄT BONN 1. Inhalte und Qualifikationsziele Inhalte Ringvorlesung: Gastvorträge renommierter deutscher und nordamerikanischer Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler zu aktuellen Forschungsproblemen und debatten in den Nordamerikastudien Seminar: - vertiefte Auseinandersetzung und kritische Diskussion aktueller Methoden der Nordamerikastudien Kolloquium: - studienbegleitende Einführung in Forschungstechniken und Vorbereitung auf die Masterarbeit - Diskussion relevanter disziplinübergreifender Theorien und Methoden Qualifikationsziele - Einbindung in aktuelle Forschungsfragen und -debatten - selbstständiges wissenschaftliches Arbeiten und Erlernen von Forschungstechniken - Erstellung eines Exposés zur Masterarbeit - Methodenkompetenz, Transferfähigkeit - Medienkompetenz - Selbständigkeit, Kreativität, Initiative, geistige Offenheit und Mobilität - Schreibkompetenzen: Strategien professioneller Textproduktion und Argumentation 2. Lehr- und Lernformen LV-Art Thema Unterrichts-Gruppen SWS Workload -größe sprache [h] Kolloguium (2023) Englisch 30 2 40 Seminar Englisch 30 2 70 Englisch Kolloquium 30 70 3. Voraussetzungen für die Teilnahme am Modul verpflichtend keine nachzuweisen empfohlen 4. Verwendbarkeit des Moduls Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester Wahlpflicht MA North American Studies Pflicht 3. 5. Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten entsprechend dem ECTS 6. ECTS-LP Studienleistung(en) S: schriftliche oder mündliche Studienleistung 10 (Referat, Tests/Quizzes, Übungsaufgaben) Prüfungen (inkl. Portfolio (benotet) Gewichtung) und Prüfungssprache 7. Häufigkeit 8. Arbeitsaufwand 9. Dauer Wintersemester Winter- und 300h 1 Semester Sommersemester Sommersemester \times П Modulorganisation Lehrende(r) Modulkoordinator(in) Prof. Dr. Sabine Sielke

	Anbietende	Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie
	Organisationseinheit	
Sonstiges		
	(z. B. Literaturliste)	

1.5 Professional and Intercultural Competence

Modul: Professional and Intercultural Competence							
Modulnr./-code: 536133500					CITÄ:		
1. Inhalte und Qualifikationsziele				UNIVER	SHA	BONN	
Inhalte	1	ide nach individ	uellen Bed	ürfnissen der St	udierenden,	z.B.:	
	_	m Inland bei Un					ezug
	- Teilnahm	e an Exkursione	n mit vorb	ereitenden Sen	ninaren		
		nung von im Aus					
		tung und Durch	_		eranstaltung	en, z.B	. Konferenzen,
	_	sreihen und Pod		ssionen			
Ovelifikationeriale		aktische Übunge					
Qualifikationsziele		urelle Kompeter ikative Kompete		hrift und Wort			
		rachenkompete		innit und wort			
		tionsfähigkeit	112				
	_	fähigung/Profes	sionalität:	Initiative, Leis	tungsbereitsd	chaft, Z	Zuverlässigkeit,
	Disziplin	<i>5 5,</i>		,	Ü	,	<i>5</i> ,
2. Lehr- und Lernformen							
	LV-Art	Thema	3	Unterrichts-	Gruppen	SWS	Workload
				sprache	-größe		[h]
	Praktiku	Nach individ			-	2	300
	m o.Ä.	Absprac	he				
- · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·							
3. Voraussetzungen für die		am Modul					
verpflichtend nachzuweisen	keine						
empfohlen							
4. Verwendbarkeit des Mo	oduls						
		Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester					
		3 3.	J		Wahlpflid	cht	
		MA North Ame	erican Stud	lies	Pflicht		3.
5. Voraussetzungen für die	_			-			6. ECTS-LP
Studienleistung(en)	Schriftlicher Nachweis und Dokumentation der anzuerkennenden 10 Aktivität			10			
Prüfungen (inkl.	Keine Prüf	ung					
Gewichtung) und							
Prüfungssprache							
7. Häufigkeit	8. Arbeitsaufwand			9. Dauer			
Wintersemester	Winter- und 300h			1 Seme	ester		
Sommersemester	Sommersemester 🗵						
Modulorganisation							
Lehrende(r)							
Modulkoordinator(in)	Prof. Dr. Sabine Sielke						
Anbietende	Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie						
Organisationseinheit							
Sonstiges	1						
(z. B. Literaturliste) Leistungen werden für dieses Modul auf der Grundlage vorheriger individueller							

Absprachen mit dem Modulbetreuer anerkannt. Ein detaillierter Leitfaden zum Modul befindet sich auf der Website des Studienprogramms.

Module des Profilbereichs 1 – Politics and Society

2.1 Foreign Policy and International Relations

Modul: Foreign Policy and International Relations Modulnr./-code: 536133800 UNIVERSITÄT <mark>BONN</mark> 1. Inhalte und Qualifikationsziele Inhalte Plenum und Übung: - historische, ideelle, materielle und institutionelle Grundlagen der Außen- und Sicherheitspolitik der USA und Kanada und ihre Analyse, insbesondere im Rahmen der transatlantischen Beziehungen - Einführung in Theorie der internationalen Beziehungen - Betrachtung der Beziehungen und Interdependenzen zwischen den USA, Kanada, Europa und anderer Weltregionen - Vermittlung der für selbstständige Arbeit erforderlichen Kenntnisse und Methoden Seminar: Exemplarische Behandlung ausgewählter Themen im Bereich der Internationalen Beziehungen und der Außen- und Sicherheitspolitik der USA und Kanadas Qualifikationsziele - Überblick über Akteure, Strukturen und Prozesse der nordamerikanischen Außenpolitik - Kenntnisse der Theorien der internationalen Beziehungen - Verständnis der historisch gewachsenen Beziehungen und Interdependenzen zwischen den USA, Kanada, Europa und anderer Weltregionen - Analyse- und Textsortenkompetenzen, Begriffsbildung - interkulturelle Kompetenz - Methodenkompetenz 2. Lehr- und Lernformen LV-Art SWS Workload Thema Unterrichts-Gruppen sprache -größe [h] Vorlesun Englisch 120 2 60 Seminar Englisch 30 90 Übung Englisch 60 1 60 3. Voraussetzungen für die Teilnahme am Modul verpflichtend keine nachzuweisen empfohlen 4. Verwendbarkeit des Moduls Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester Wahlpflicht MA North American Studies Pflicht 1. 6. ECTS-LP 5. Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten entsprechend dem ECTS Studienleistung(en) Ü: eine schriftliche oder mündliche Studienleistung (Referat. 10 Test/Quizzes, Kurz-Essay) S: eine schriftliche und eine mündliche Studienleistung (Referat, Tests/Quizzes, Kurz-Essay) Prüfungen (inkl. Klausur (benotet) Gewichtung) und Prüfungssprache 7. Häufigkeit 8. Arbeitsaufwand 9. Dauer 300h 1 Semester Wintersemester \times Winter- und Sommersemester Sommersemester

Modulorganisation		
Lehrende(r)		
Modulkoordinator(in)	Prof. Dr. Sabine Sielke	
Anbietende	Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie, in Kooperation mit dem Institut für	
Organisationseinheit	Politische Wissenschaft und Soziologie	
Sonstiges		
(z. B. Literaturliste)		

2.2 Political Institutions and Domestic Policy

Modul: Political Institutions and Domestic Policy Modulnr./-code: 536133700 UNIVERSITÄT <mark>BONN</mark> 1. Inhalte und Qualifikationsziele Inhalte - ausgewählte Aspekte der Innenpolitik und der Gesellschaft Nordamerikas Vergleichende Perspektiven auf das Politische System, die Politische Ideengeschichte und die sozialen Strukturen und Prozesse Nordamerikas - Vermittlung von Kenntnissen und Wissen über Muster sozialer Organisation, politischer Herrschaft und kultureller Praxis - Vermittlung der für selbstständige Arbeit erforderlichen Kenntnisse und Methoden Seminar: Exemplarische Behandlung ausgewählter Themen im Bereich der Regierungslehre und Innenpolitik der USA und Kanadas Qualifikationsziele - Überblick über Strukturen, Funktionsweise und Einzelelemente der politischen Systeme der USA und Kanadas sowie deren politischen Institutionen und Akteure - Verständnis historischer und aktueller innenpolitischer Prozesse in den USA und - Grundkenntnisse der Politikwissenschaften - Analysekompetenz - Theorie- und Methodenkompetenz - Medienkompetenz, interkulturelle Kompetenz 2. Lehr- und Lernformen LV-Art SWS Workload Thema Unterrichts-Gruppen sprache -größe [h] Vorlesun Englisch 120 2 60 Seminar Englisch 60 120 3. Voraussetzungen für die Teilnahme am Modul verpflichtend keine nachzuweisen empfohlen 4. Verwendbarkeit des Moduls Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester Wahlpflicht MA North American Studies Wahlpflicht 1. 6. ECTS-LP 5. Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten entsprechend dem ECTS Studienleistung(en) P: eine schriftliche oder mündliche Studienleistung (Protokoll, 10 Diskussionsbeitrag, Kurz-Essay) S: eine schriftliche und eine mündliche Studienleistung (Referat, Tests/Quizzes, Kurz-Essay) Prüfungen (inkl. Hausarbeit (benotet) Gewichtung) und Prüfungssprache 9. Dauer 7. Häufigkeit 8. Arbeitsaufwand Wintersemester Winter- und 300h 1 Semester Sommersemester Sommersemester

Modulorganisation	
Lehrende(r)	Prof. Dr. Sabine Sielke
Modulkoordinator(in)	Prof. Dr. Sabine Sielke
Anbietende	Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie, in Kooperation mit dem Institut für
Organisationseinheit	Politische Wissenschaft und Soziologie
Sonstiges	
(z. B. Literaturliste)	

Module des Profilbereichs 2 – Economics

3.1 Microeconomics

Modul: Microeconomics Modulnr./-code: 536133900 UNIVERSITÄT BONN 1. Inhalte und Qualifikationsziele Plenum und Übung: Inhalte mikroökonomische Grundlagen der Wirtschaftswissenschaften (Konsumententheorie, Nachfrage, Produktionstheorie, Angebot, Markt, vollkommene Konkurrenz, Effizienz, Oligopol und Monopol, Externalitäten, Marktversagen und die Rolle des Staates) Seminar: Diskussion ausgewählter Probleme der Mikroökonomie im nordamerikanischen Kontext Qualifikationsziele - Befähigung zur Beherrschung wirtschaftswissenschaftlicher Grundkonzepte der Mikro- und Makroökonomie - Befähigung zum Gebrauch wirtschaftswissenschaftlicher Sprache und Konzepte - Befähigung zum Verständnis und zur Analyse wirtschaftswissenschaftlicher Sachverhalte - Analysekompetenz - Theorie- und Methodenkompetenz - quantitatives Denken und Arbeiten 2. Lehr- und Lernformen LV-Art Thema Unterrichts-Gruppen **SWS** Workload sprache -größe [h] Vorlesun Englisch 120 2 60 Übung Englisch 60 1 60 Englisch 60 90 Seminar 3. Voraussetzungen für die Teilnahme am Modul verpflichtend keine nachzuweisen empfohlen 4. Verwendbarkeit des Moduls Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester Wahlpflicht MA North American Studies Wahlpflicht 1. 6. ECTS-LP 5. Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten entsprechend dem ECTS Studienleistung(en) Ü: eine schriftliche oder mündliche Studienleistung (Referat, 10 Test/Quizzes, Übungsaufgaben) S: eine schriftliche und eine mündliche Studienleistung (Referat, Tests/Quizzes, Übungsaufgaben) Prüfungen (inkl. Klausur (benotet) Gewichtung) und Prüfungssprache 8. Arbeitsaufwand 7. Häufigkeit 9. Dauer Wintersemester Winter- und 300h 1 Semester X Sommersemester Sommersemester П Modulorganisation Lehrende(r) Modulkoordinator(in) Prof. Dr. Sabine Sielke

	Anbietende	Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie
	Organisationseinheit	
Sonstiges		
	(z. B. Literaturliste)	

3.2 Macroeconomics

Modul: Macroeconomics Modulnr./-code: 536134000 UNIVERSITÄT BONN 1. Inhalte und Qualifikationsziele Inhalte Plenum: Wirtschaftswissenschaften Makroökonomische Grundlagen der (Bruttoinlandsprodukt, Wachstum, gesamtwirtschaftliche Nachfrage, Fiskal- und Geldpolitik, Inflation, Konjunkturzyklus, Außenhandel und Globalökonomie) Seminar: Diskussion ausgewählter Probleme der Makroökonomie im nordamerikanischen Kontext Qualifikationsziele - Befähigung zur Beherrschung wirtschaftswissenschaftlicher Grundkonzepte der Makroökonomie; Befähigung zum Gebrauch wirtschaftswissenschaftlicher Sprache und Konzepte - Befähigung zum Verständnis und zur Analyse wirtschaftswissenschaftlicher Sachverhalte - Analysekompetenz - Theorie- und Methodenkompetenz - selbstständiges wissenschaftliches Arbeiten und Urteilsvermögen - Schreibkompetenzen 2. Lehr- und Lernformen LV-Art Workload Thema Unterrichts-Gruppen **SWS** -größe sprache [h] Englisch 120 2 60 Vorlesun 30 2 Seminar Englisch 80 3. Voraussetzungen für die Teilnahme am Modul verpflichtend keine nachzuweisen empfohlen 4. Verwendbarkeit des Moduls Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester Wahlpflicht MA North American Studies Wahlpflicht 2. 5. Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten entsprechend dem ECTS 6. ECTS-LP Studienleistung(en) P: eine schriftliche oder mündliche Studienleistung (Protokoll, 10 Diskussionsbeitrag, Kurz-Essay) S: eine schriftliche und eine mündliche Studienleistung (Referat, Tests/Quizzes, Kurz-Essay) Prüfungen (inkl. Hausarbeit (benotet) Gewichtung) und Prüfungssprache 7. Häufigkeit 8. Arbeitsaufwand 9. Dauer Winter- und 1 Semester Wintersemester 300h Sommersemester Sommersemester П \boxtimes Modulorganisation Lehrende(r)

Modulkoordinator(in)	Prof. Dr. Sabine Sielke
Anbietende	Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie
Organisationseinheit	
Sonstiges	
(z. B. Literaturliste)	

Module des Profilbereichs 3 – History and Society

4.1 Issues in North American History

Modul: Issues in North American History Modulnr./-code: 536134100 UNIVERSITÄT BONN 1. Inhalte und Qualifikationsziele Inhalte **Vorlesung und Tutorium:** Überblick über Aspekte der Geschichte und Gesellschaft Nordamerikas mit Fokus auf Politischer Geschichte, Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, Geistes- und Geschlechtergeschichte der USA und Kanadas Theorien und Methoden der Geschichtswissenschaften Seminar: Exemplarische Behandlung ausgewählter Themen mit Fokus auf Politischer Geschichte, Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, Geistes- und Geschlechtergeschichte der USA und Kanadas Qualifikationsziele - Erarbeitung breiter Kenntnisse der Geschichte und Gesellschaft Nordamerikas - Kenntnisse und Wissen über Muster sozialer Organisation, politischer Herrschaft und kultureller Praxis sowie über historisch gewachsene Beziehungen und Interdependenzen - Analysekompetenz - Theorie- und Methodenkompetenz - Medienkompetenz, interkulturelle Kompetenz 2. Lehr- und Lernformen LV-Art Unterrichts-SWS Workload Thema Gruppen -größe sprache [h] Vorlesun Englisch 120 2 60 g Tutoriu Englisch 60 2 60 m Seminar Englisch 30 90 3. Voraussetzungen für die Teilnahme am Modul verpflichtend keine nachzuweisen empfohlen 4. Verwendbarkeit des Moduls Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester Wahlpflicht MA North American Studies Wahlpflicht 1. 5. Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten entsprechend dem ECTS 6. ECTS-LP Studienleistung(en) T: eine schriftliche oder mündliche Studienleistung (Referat, 10 Test/Quizzes, Kurz-Essay) S: eine schriftliche und eine mündliche Studienleistung (Referat, Tests/Quizzes, Kurz-Essay) Prüfungen (inkl. Klausur (benotet) Gewichtung) und Prüfungssprache 7. Häufigkeit 8. Arbeitsaufwand 9. Dauer Wintersemester Winter- und 300h 1 Semester П Sommersemester Sommersemester \boxtimes Modulorganisation

Lehrende(r)	
Modulkoordinator(in)	Prof. Dr. Sabine Sielke
Anbietende	Universität zu Köln, Abteilung Nordamerikanische Geschichte des Historischen
Organisationseinheit	Instituts
Sonstiges	
(z. B. Literaturliste)	

4.2 Approaches to North American History

Modul: Approaches to North American History							
Modulnr./-code: 536134200							
1. Inhalte und Qualifikationsziele			UNIVERSITÄT BONN				
Inhalte							
imaile	Erarbeitur verschiede Interpretat	Vorlesung: Erarbeitung relevanter historiografischer Theorien und Methoden; Anwendung verschiedener historischer Methoden der Quellenkunde, der Quellenauswahl und Interpretation sowie von Methodologien und Theoriedebatten innerhalb der Geschichtswissenschaft					
	Geschichte	Seminar: Exemplarische Behandlung ausgewählter Themen mit Fokus auf Politischer Geschichte, Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, Geistes- und Geschlechtergeschichte der USA und Kanadas					
Qualifikationsziele	Umgangs kulturwisse - Vertiefur sowie der i - Analyseke - Theorie- - Medienke - selbststär	 forschungsnahes Erlernen und Erproben des selbstständigen und kritischen Umgangs mit Methoden der Geschichtswissenschaft mit Schwerpunkt auf kulturwissenschaftlichen Theoriemodellen der Geschichtswissenschaft Vertiefung der fachwissenschaftlichen Kenntnisse und methodischen Fähigkeiten sowie der interkulturellen Kompetenz durch Vergleich mit der Geschichte Europas Analysekompetenz Theorie- und Methodenkompetenz Medienkompetenz, interkulturelle Kompetenz selbstständiges wissenschaftliches Arbeiten und Urteilsvermögen Schreibkompetenzen 					
2. Lehr- und Lernformen							
	LV-Art	Thema	a	Unterrichts-	Gruppen	SWS	Workload
				sprache	-größe		[h]
	Vorlesun			Englisch	120	2	60
	g						
	Seminar			Englisch	60	2	120
3. Voraussetzungen für d	ie Teilnahme	am Modul				l	
verpflichtend nachzuweisen	Keine						
empfohlen 4. Verwendbarkeit des M	oduls						
		Studiengang/Teilstudiengang				/ F	achsemester
	MA North American Studies			Wahlpflicht		12.	
5. Voraussetzungen für d	ie Vergabe vo	on Leistungsnur	nkten entsi	rechend dem	FCTS		6. ECTS-LP
Studienleistung(en)	V: eine schriftliche oder mündliche Studienleistung (Protokoll, Diskussionsbeitrag, Kurz-Essay) S: eine schriftliche und eine mündliche Studienleistung (Referat, Tests/Quizzes, Kurz-Essay)						
Prüfungen (inkl. Gewichtung) und Prüfungssprache	Hausarbeit						
7. Häufigkeit			8. Arbe	itsaufwand		9. Dau	er
Wintersemester Sommersemester	Winter- un Sommerse		:	300h 1 Semester			ter
Ц			I		I		27

Modulorganisation	
Lehrende(r)	
Modulkoordinator(in)	Prof. Dr. Sabine Sielke
Anbietende	Universität zu Köln, Abteilung Nordamerikanische Geschichte des Historischen
Organisationseinheit	Instituts
Sonstiges	
(z. B. Literaturliste)	

Module des Profilbereichs 4 – Postcolonial Studies

5.1 Postcolonial History

Modul: Postcolonial History Modulnr./-code: 536134300 UNIVERSITÄT BONN 1. Inhalte und Qualifikationsziele Inhalte Vorlesung: - koloniale und postkoloniale Geschichte der USA, Kanadas und der Karibik (mit Ausgriffen nach Mittel- und Südamerika) - Theorien und Methoden der Postcolonial Studies - Entwicklung der Postcolonial Studies als Wissensfeld Seminar: Exemplarische Behandlung ausgewählter Themen der kolonialen und postkolonialen Geschichte der USA, Kanadas und der Karibik Qualifikationsziele - Erarbeitung breiter Kenntnisse der Postcolonial Studies - forschungsnahes Erlernen und Erproben des selbständigen und kritischen Umgangs mit Methoden der Postcolonial Studies im Kontext der Kultur- und Geschichtswissenschaften - Analysekompetenz - Theorie- und Methodenkompetenz - Medienkompetenz, interkulturelle Kompetenz 2. Lehr- und Lernformen LV-Art Thema Unterrichts-Gruppen **SWS** Workload sprache -größe [h] Vorlesun Englisch 120 2 60 g Tutoriu Englisch 60 2 60 m Seminar Englisch 30 120 3. Voraussetzungen für die Teilnahme am Modul verpflichtend keine nachzuweisen empfohlen 4. Verwendbarkeit des Moduls Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester Wahlpflicht MA North American Studies Wahlpflicht 1.-2. 5. Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten entsprechend dem ECTS 6. ECTS-LP Studienleistung(en) Ü: eine schriftliche oder mündliche Studienleistung (Referat, 10 Test/Quizzes, Kurz-Essay) S: eine schriftliche und eine mündliche Studienleistung (Referat, Tests/Quizzes, Kurz-Essay) Prüfungen (inkl. Klausur (benotet) Gewichtung) und Prüfungssprache 7. Häufigkeit 8. Arbeitsaufwand 9. Dauer Winter- und 1 Semester Wintersemester 300h Sommersemester Sommersemester |X|Modulorganisation Lehrende(r)

Modulkoordinator(in)	Prof. Dr. Sabine Sielke			
Anbietende	Universität zu Köln, Abteilung Nordamerikanische Geschichte des Historischen			
Organisationseinheit	Instituts			
Sonstiges				
(z. B. Literaturliste)				

5.2 Postcolonial Literature

Modul: Postcolonial Literature Modulnr./-code: 536134400 UNIVERSITÄT BONN 1. Inhalte und Qualifikationsziele Inhalte Vorlesung: - koloniale und postkoloniale Literatur der USA, Kanadas und der Karibik (mit Ausgriffen nach Mittel- und Südamerika) und Theorien der Postcolonial Studies Erarbeitung breiter Kenntnisse Postcolonial Studies sowie literaturwissenschaftliche Theorien und Methoden Seminar: Exemplarische Behandung ausgewählter Themen und Werken der kolonialen und postkolonialen Literatur der USA, Kanadas und der Karibik Qualifikationsziele - breite Kenntnisse der Postcolonial Studies im Kontext der Literaturwissenschaft - forschungsnahes Erlernen und Erproben des selbständigen und kritischen Umgangs mit Methoden der Postcolonial Studies im Kontext der Literaturwissenschaften - Analysekompetenz - Theorie- und Methodenkompetenz - Medienkompetenz, interkulturelle Kompetenz - Schreibkompetenzen 2. Lehr- und Lernformen LV-Art Thema Unterrichts-Gruppen **SWS** Workload sprache -größe [h] Vorlesun Englisch 120 2 60 Englisch 30 2 120 Seminar 3. Voraussetzungen für die Teilnahme am Modul verpflichtend keine nachzuweisen empfohlen 4. Verwendbarkeit des Moduls Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester Wahlpflicht MA North American Studies Wahlpflicht 1.-2. 5. Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten entsprechend dem ECTS 6. ECTS-LP V: eine schriftliche oder mündliche Studienleistung (Protokoll, Studienleistung(en) 10 Diskussionsbeitrag, Kurz-Essay) S: eine schriftliche und eine mündliche Studienleistung (Referat, Tests/Quizzes, Kurz-Essay) Prüfungen (inkl. Hausarbeit (benotet) Gewichtung) und Prüfungssprache 7. Häufigkeit 8. Arbeitsaufwand 9. Dauer Wintersemester Winter- und 300h 1 Semester Sommersemester Sommersemester \times П Modulorganisation Lehrende(r) Modulkoordinator(in) Prof. Dr. Sabine Sielke

Anbietende Organisationseinheit	Universität zu Köln, Abteilung Nordamerikanische Geschichte des Historischen Instituts sowie Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie, Professur Postcolonial Studies
Sonstiges	
(z. B. Literaturliste)	

Weitere Leistungen und Module

6.1 Masterarbeit

Modul: Masterarb	eit						
Modulnr./-code:							
iviodami, code.					UNIVER	SITÄT	BONN
1. Inhalte und Qualifikation	nsziele						
Inhalte	ı	om Teilbereich	des Faches	s. in dem die Ar	heit geschrie	ben wird	d.
Qualifikationsziele		Abhängig vom Teilbereich des Faches, in dem die Arbeit geschrieben wird. Lernziel ist der Nachweis, dass der Prüfling in der Lage ist, innerhalb einer					
Qua		vorgegebenen Frist ein Problem aus dem Gebiet des Masterstudiengangs selbständig					
		nach wissenschaftlichen Methoden zu bearbeiten, einer Lösung zuzuführen und diese					
	angemesse	en darzustellen.					
	Komplexe	Problemstellun	gen solle	en aufgegriffer	n und dere	en Bear	beitung mit
		aftlichen Method					
		esichert werd					
		rgreifende Zus		_		id wiss	enschaftliche
		und Erkenntniss issenschaftlich fo		_	n>		
		itischer Einordn			wissenscha	ftlichen	Erkanntnissa
		nd Methoden	ung unu /	Anwendung der	WISSELISCIIA	ittiichen	Likeiiitiiisse
		onzentration au	ıf ein an	den aktuelle	n Forschung	gsfragen	orientiertes
		achwissen auf de				БэнаБен	orientier tes
		ethodische und			-	einer s	selbständigen
		weiterung der	•	•	-		•
	Fo	orschungsmetho	den und -	strategien eine :	zentrale Bed	eutung h	naben
	- ko	omplexe selbstst	ändige Pro	oblembearbeitu	ng		
	umfangrei	che Recherchear	beit und Z	Zeitmanagemen	t		
2. Lehr- und Lernformen							
	LV-Art	Thema		Unterrichts-	Gruppen	SWS	Workload
				sprache	-größe		[h]
	-	-		-		-	-
3. Voraussetzungen für die	e Teilnahme	am Modul					
verpflichtend	48 LP						
nachzuweisen							
empfohlen							
4. Verwendbarkeit des Mo	ı						
		Studiengang/Teilstudiengang Pflicht-/ Fachsemester					achsemester
	Wahlpflicht						
		MA North American Studies Pflicht					4.
5. Voraussetzungen für die	e Vergabe vo	on Leistungspun	kten ents _i	prechend dem l	ECTS		6. ECTS-LP
Studienleistung(en)	-						30
Prüfungen (inkl	Mactorarh	eit (benotet)					
Prüfungen (inkl. Gewichtung) und	iviasterarb	בוג (שפווטנפנ)					
Prüfungssprache							
7. Häufigkeit	8. Arbeitsaufwand 9. Dauer					er	
Wintersemester	Winter- un	hd		900h		1 Semes	
Sommersemester	Sommerse			50011		T 2011162	tc1
	30111116136				ĺ		
Madularessissis							
Modulorganisation Lehrende(r)							

Modulkoordinator(in)	Der/die Prüfende Dozent/in
Anbietende	Institut für Anglistik, Amerikanistik und Keltologie
Organisationseinheit	
Sonstiges	
(z. B. Literaturliste)	Die Prüfungsordnung und die Hinweise und Handreichungen des Prüfungsbüros zur Abfassung der Arbeit sind zu beachten.